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Aktuálne správy z Vatikánu

Svätý Otec sa dnes prihovoril veriacim počas generálnej audiencie
Vatikán (7. januára, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa dnes v Aule Pavla VI. vo Vatikáne stretol s
veriacimi, ktorí si prišli vypočuť katechézu počas dnešnej generálnej audiencie. Svätý Otec v nej v
úvode prítomným zaželal všetko dobré v tomto novom roku a pokračoval:

“V nasledujúcich mesiacoch, nech sú naše mysle a srdcia stále viac otvorené Kristovi, v
nasledovaní príkladu sv. Pavla, nad ktorého životom a učením sme sa zamýšľali počas tohto
„pavlovského“ roka. Dnes sa zameriame na význam “skutočnej obety” ako je to vyzdvihnuté v
Pavlových listoch Rimanom. V našom spojení sa s ním, Kristus, svätyňa “nezhotovená ľudskými
rukami”, z nás urobila “živú obetu”. Pavol nás takto varuje, aby sme naše “telá” – mysliac tým nás
samých – prinášali ako “duchovnú obetu”: nie abstraktne, ale konkrétne v našom každodennom
živote. Táto skutočná obeta nie je výsledkom ľudského úsilia. Lebo vy všetci ste jeden v Kristovi
Ježišovi (porov. Gal 3:28), ktorý vzal na seba ľudskú prirodzenosť.  Len on má moc spojiť
všetkých ľudí tak, že sa podieľame na jeho Tele. Cieľom poslania cirkevných aktivít je povolávať
každého do jeho “kozmickej liturgie”, v ktorej sa svet stáva oslavou Boha: milou obetou,
posvätenou Duchom svätým.”

Potom nasledovali pozdravy Svätého Otca v niektorých jazykoch a záverečné apoštolské
požehnanie. –sg-

 -

Príhovor Svätého Otca po včerajšej modlitbe Anjel Pána
Vatikán (7. januára, RV) – Po včerajšej modlitbe Anjel Pána na sviatok Troch kráľov sa Svätý
Otec prihovoril bratom a sestrám pravoslávnych cirkví, ktorí dnes podľa Julianského kalendára
oslavujú Vianoce. Ako pápež Benedikt XVI. povedal, spomienka narodenia Spasiteľa zapaľuje
v ich srdciach stále viac radosť z toho, že sú milovaní Bohom. Spomienka na týchto našich bratov
vo viere – pokračoval Svätý Otec – ho duchovne privádza do Svätej zeme a na Blízky východ a
dodal:

„S neustálymi obavami sledujem násilné ozbrojené strety v pásme Gazy. Zdôrazňujem, že
nenávisť a odmietanie dialógu vedú len k vojne, chcel by som dnes povzbudiť iniciatívy a úsilie
všetkých tých, ktorí majú v srdci pokoj, ktorí sa snažia pomáhať obyvateľom Izraela a Palestíny,
aby si sadli za jeden stôl a rozprávali sa. Nech Boh podporuje záujem odvážnych „budovateľov
pokoja!“

V druhej časti sa Svätý Otec zameral na sviatok Zjavenia Pána, ktorý je v mnohých krajinách –
ako povedal – aj sviatkom detí:

„Zvlášť myslím na deti, ktoré sú bohatstvom a požehnaním sveta a najmä na tie, ktoré nezažívajú
pokojné detstvo. Chcem teda upriamiť pozornosť na desiatky detí ako aj mládež, na tie deti, ktoré
boli v týchto posledných mesiacoch a to aj počas Vianoc, vo východnej oblasti Demokratickej
republiky Kongo prenasledované ozbrojenými skupinami, ktoré napadli dediny a spôsobili početné
obete a zranenia. Vyzývam autorov týchto neľudských brutalít, aby vrátili deti ich rodinám a ich
bezpečnej budúcnosti a rozvoju, na ktorý majú spolu s drahým obyvateľstvom právo.“

V závere si Svätý Otec spomenul na Svetový deň detských misionárov, ktorý sa slávi na sviatok
Zjavenia Pána, aby sa stal príležitosťou na uvedomenie si toho, že deti a mládež môžu zohrať
dôležitú úlohu pri šírení evanjelia a solidárnosti smerom k ich vrstovníkom v núdzi. –sg-



 -

Liturgické slávnosti, ktorým bude v januári predsedať Svätý Otec
Vatikán (7. januára, RV) – Svätá stolica dnes zverejnila zoznam liturgických slávností, ktorým
bude v januári predsedať pápež Benedikt XVI.

V nedeľu „Krstu Pána - 11. januára bude v Sixtínskej kaplnke o 10.00 hod. slúžiť svätú omšu
spojenú s krstom detí.
V nedeľu 25. januára na slávnosť Obrátenia sv. Pavla bude zasa Svätý Otec v Bazilike sv. Pavla
za hradbami o 17.30 hod. predsedať Slávnosti vešpier. –sg-

 -

Svätá stolica zverejnila zoznam svojich aktuálnych diplomatických vzťahov
Vatikán (7. januára, RV) – Svätá stolica má uzavreté diplomatické vzťahy so 178 krajinami sveta
– to je informácia, ktorú dnes zverejnila vatikánska tlačová agentúra. Uvádza, že za minulý rok
pribudli do zoznamu krajín, ktoré udržujú diplomatické kontakty s Vatikánom v novembri aj
Botswanská republika a v decembri Andorrské kniežatstvo.

Okrem toho uzavrela Svätá stolica diplomatické vzťahy aj s Európskym spoločenstvom, so
Zvrchovaným rádom Maltézskych rytierov a s Ruskou federáciou. Navyše sa Vatikán zúčastňuje
aj na vzťahoch s rozličnými organizáciami a medzinárodnými medzivládnymi orgánmi, ako sú
napr. UNESCO, FAO a mnoho ďalších. –jv-
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Zo života Cirkvi vo svete

V Bazilike sv. Petra budú vystavené relikvie blahoslavených manželov Martinových
Taliansko (7. januára, RV) – V Taliansku pokračuje púť relikvií manželov - blahoslavených Louisa
a Zélie Martinových, rodičov sv. Terezky Ježiškovej.  Od 5. decembra ich vystavili v talianskom
meste Salerno, v Ríme ich očakávajú 10. januára a svoju púť ukončia v meste Ferraro. Potom
poputujú do Francúzska a Španielska. Vo Bazilike sv. Petra vo Vatikáne ich vystaví kardinál
Angelo Comastri a  zostanú v nej až do stredajšej generálnej audiencie Svätého Otca 14. januára.

Pripomeňme, že rodičia sv. Terezy Ježiškovej, blahoslavení Ľudovít a Zélia museli prekonať veľmi
ťažké skúšky a boli príkladom a inšpiráciou pre sv. Terezku, ktorá hovorievala: „Stačí sa mi
pozerať sa na otca a matku, aby som vedela ako sa modlia svätí.“ –jv-

 -

Ruská pravoslávna cirkev oslávi Vianoce bez patriarchu
Rusko (7. januára, RV) -  Východné cirkvi začínajú podľa Juliánskeho kalendára oddnes sláviť
Vianoce. Po mnohých rokoch tak bude ruské pravoslávne spoločenstvo sláviť sviatky pokoja po
prvýkrát bez svojho patriarchu Alexeja II., ktorý zomrel 5. decembra. Ako dôkaz jeho prítomnosti
v srdciach veriacich, prichádzajú k jeho hrobu veľké zástupy veriacich.

Ako potvrdil apoštolský nuncius Ruska, arcibiskup Antonio Mennini: „Hoci sa začali prípravy na
miestny koncil kvôli zvoleniu nového patriarchu, ktorého slávnostné vyhlásenie sa očakáva na 25.
januára, musím povedať, že medzi biskupmi, kňazmi a veriacimi je veľmi živá spomienka na
patriarchu Alexeja II. Jeho hrob, v Katedrále kostola Troch kráľov je miestom, kam neustále putujú
veriaci, ktorí si ho chcú uctiť modlitbou na jeho pamiatku.“ –jv-

 -

Katolícki biskupi z Európy a USA na návšteve Gazy
Izrael (7. januára 2009) – Aj tento rok navštívia niektorí katolícki biskupi nepokojnú Gazu. Do
Svätej zeme pricestujú totiž od deviateho do šestnásteho januára biskupi z Anglicka, Walesu,
Francúzska, Nemecka, Írska, Talianska, Španielska, Švajčiarska, a Severnej Ameriky. Delegáciu
povedie arcibiskup Liverpoolu Patrick Kelly. Pripomeňme, že Konferencia biskupov na podporu
Cirkvi vo Svätej zemi vznikla v roku 1998 na žiadosť Svätej Stolice. Jej cieľom je pomáhať
tamojšej Cirkvi. Spolu s biskupmi pocestujú do Izraela aj zástupcovia niektorých kresťanských
organizácií. Počas šiestich dní sa napríklad stretnú so študentmi univerzity v Betleheme, alebo sa
zúčastnia na ekumenických stretnutiach. Niektorí z biskupov povedú aj púte do Svätej zeme.
Jednou z priorít je totiž, aby čo najviac veriacich putovalo do kolísky kresťanstva. –ap-

 -

V Caracase zasadá Konferencia biskupov Venezuely
Venezuela (7. januára, RV) - V Caracase sa dnes začalo plenárne zhromaždenie Konferencie
biskupov Venezuely. Biskupi by sa mali zaoberať obnovou Cirkvi a tiež prípravami amerického
misijného kongresu, ktorý bude vo venezuelskom mesto Maracaibo v roku 2012.

Cirkevní predstavitelia by mali na zhromaždení hovoriť aj o obnove zámerov Konferencie
biskupov. Očakáva sa totiž výmena niektorých jej členov. Okrem iného, témou rokovaní bude aj
aktuálne situácia v krajine. Ak by venezuelský prezident  pripustil zmenu ústavy, stál by na čele
tohto socialistického štátu do roku 2012. Hugo Chávez už avizoval zoštátnenie alebo zrušenie



súkromných a teda aj cirkevných škôl. – ap-

 -

Najvyšší súd Indie nariadil garantovať bezpečnosť kresťanov
India (7. januára, RV/Misna) – Najvyšší súd Indie nariadil vládnym predstaviteľom provincie
Orissa, aby zaručili bezpečnosť pre kresťanov. Z pohľadu minuloročného násilia páchaného na
kresťanoch, by mali byť chránené všetky menšiny a obzvlášť kresťania, ktorí boli nútení opustiť
svoje domovy a utiahnuť sa v táboroch pre utečencov.

Najvyšší súd s prihliadnutím na žiadosť arcibiskupa Raphaela Cheetha viackrát zdôraznil, že
nedopustí prenasledovanie žiadnej menšiny v hociktorej časti z provincií Indie. Ako informovala
agentúra Misna – súd nariadil provincii Orissa, aby nestiahol vojenskú ochranu z oblasti, v ktorej
sa utečenci kresťanského spoločenstva nachádzajú.

Pripomeňme, že násilie uplynulých mesiacov sa začalo v auguste vraždou vodcu hinduistického
spoločenstva Laxmananandu Saraswatiho, ku ktorej sa priznali maoistickí rebeli. Hinduistickí
radikáli však aj napriek tomu obviňovali zo skutku kresťanov, čo spôsobilo najmenej 38 obetí.
Podľa miestnych náboženských zdrojov je však mŕtvych oveľa viac - vyše šesťdesiat. –jv-
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Rubrika

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Pavlova náuka o kresťanskom kulte
Vatikán (7. januára, RV) - Dnešná generálna audiencia Benedikta XVI. bola v tomto roku
prvou v poradí. Konala sa v Aule Pavla VI. Vo svojej katechéze Svätý Otec pokračoval
v dlhodobej téme, ktorou je sv. apoštol Pavol. Za ústredný aspekt si zvolil otázku
kresťanského kultu. Konkrétne prostredníctvom výkladu troch vybraných miest z Pavlovho
Listu Rimanom objasnil, ako si treba správne vysvetľovať obetu v kresťanskej bohoslužbe
a aký to má dosah na našu účasť na liturgii a celý náš praktický život. Benedikt XVI. začal
blahoprianím a týmto mocným povzbudením:

 „Milí bratia a sestry, pri tejto prvej generálnej audiencii v roku 2009, chcem vám všetkým
vyjadriť vrúcne prianie do práve začatého nového roka. Oživme v sebe úsilie otvárať
Kristovi myseľ a srdce, aby sme žili ako jeho ozajstní priatelia. Jeho priateľská spoločnosť
zaistí, aby sa tento rok, napriek jeho nevyhnutným ťažkostiam, stal cestou plnou radosti
a pokoja. Iba vtedy totiž, ak zostaneme zjednotení s Kristom, bude nový rok dobrý
a šťastný.“    

Po týchto slovách Svätý Otec predostrel tému dnešnej katechézy: aspekt kresťanského kultu
v náuke sv. Pavla. „V minulosti sa s obľubou hovorilo o istej tendencii Apoštola,
orientovanej skôr proti kultu, o istej ‚spiritualizácii‘ koncepcie kultu“ – povedal Benedikt
XVI. a pokračoval:

 „Dnes lepšie rozumieme, že Pavol vidí v Kristovom kríži historický obrat, ktorý pretvára
a radikálne obnovuje realitu kultu. Táto nová vízia kultu sa objavuje predovšetkým v troch
textoch z Listu Rimanom. V Rim 3,25, po slovách o «vykúpení v Kristovi Ježišovi», Pavol
pokračuje formulou, ktorá je  pre nás tajomná. Hovorí takto: «Jeho Boh ustanovil ako
prostriedok zmierenia skrze jeho krv prostredníctvom viery». (Rim 3,25)

Týmto, pre nás skôr nezvyčajným výrazom „prostriedok zmierenia“ sv. Pavol naznačuje
takzvanú „zľutovnicu“ starého chrámu, čo je vrchná časť archy zmluvy, ktorá bola
považovaná za bod kontaktu medzi Bohom a človekom, bod jeho tajomnej prítomnosti vo
svete ľudí. Táto „zľutovnica“ sa vo veľký deň zmierenia „jom kippur“ kropila krvou
obetovaných zvierat, krvou, ktorá symbolicky prinášala hriechy uplynulého roka do
kontaktu s Bohom, a tak hriechy vrhnuté do priepasti božej dobroty boli takpovediac
absorbované božou silou, prekonané, odpustené. Život sa začínal odznova.“

„Tento obrad vyjadroval túžbu, aby sa naše viny mohli skutočne vrhnúť do priepasti
božieho milosrdenstva,“ -  vysvetlil Svätý Otec – ale „krvou zvierat sa tento proces
neuskutočňuje. Bol potrebný reálnejší kontakt medzi ľudskou vinou a božou láskou, a ten sa
uskutočnil v Kristovom kríži. Kristus, pravý Syn Boží, ktorý sa stal pravým človekom, prijal
na seba celú našu vinu. On sám je miestom kontaktu medzi ľudskou biedou a božím
milosrdenstvom. V jeho srdci sa rozpúšťa žalostná masa zla spáchaného ľudstvom,



a obnovuje sa život.“ Benedikt VI. sa ďalej vrátil ku sv. Pavlovi:

„Odhaľujúc túto zmenu, sv. Pavol nám hovorí: s Kristovým krížom - najvyšším činom božej
lásky, ktorá sa stala ľudskou láskou – sa starý kult s obetami zvierat v Jeruzalemskom
chráme skončil. Tento symbolický kult, kult túžby, je teraz nahradený kultom reálnym:
láskou Boha vteleného v Kristovi, privedenou k naplneniu v smrti na kríži. Takže nejde tu
o spiritualizáciu reálneho kultu, ale naopak: reálny kult, pravá božsko-ľudská láska,
nahrádza kult symbolický a provizórny.“

Slová sv. Pavla, pochádzajúce spred spustošenia Jeruzalemského chrámu, sú tak podľa
Benedikta XVI. v dokonalom súlade so  slovami Ježiša, ktorý oznamoval koniec čias
a ohlasoval iný chrám, „nepostavený ľudskými rukami“ – chrám svojho vzkrieseného tela.
Pápež vo svojej katechéze ďalej prešiel k druhému citátu z Listu Rimanom, ktorým je prvý
verš 12. kapitoly: «Bratia, pre Božie milosrdenstvo vás prosím, aby ste svoje telá prinášali
ako živú, svätú, Bohu milú obetu, ako svoju duchovnú bohoslužbu.»  (Rim 12,1)

„Povzbudenie „prinášať svoje telá ako obetu“ sa vzťahuje na celú osobu. Rim 6,13 nás
pozýva, aby sme „oddali seba samých“. Napokon, výslovný odkaz na fyzickú dimenziu
kresťana súvisí s výzvou „oslavovať Boha v našom tele“ (1Kor 6,20): ide tu o oslavovanie
Boha v našej veľmi konkrétnej každodennej existencii, zviditeľnenej vo vzťahoch
a vnímateľnej.“

Svätý Otec ďalej exegeticky podrobne rozanalyzoval kľúčové slová citátu, pričom zašiel ku
gréckym a latinským výrazom. Osobitne objasnil Pavlovo slovné spojenie „duchovná
bohoslužba“, ktoré sa nachádza aj v Rímskom kánone. Poukázal pritom aj na starozákonné
súvisiace texty v Žalmoch a v knihe Daniel.
Závrečný tretí citát vybral Benedikt XVI. z 15. kapitoly Listu Rimanom, kde Pavol opisuje
milosť, ktorej sa mu dostalo ako: «... milosť, ktorú som dostal od Boha, aby som bol
služobníkom („liturgom“) Krista Ježiša medzi pohanmi a konal posvätnú službu Božiemu
evanjeliu, aby sa pohania stali príjemnou obetou, posvätenou v Duchu Svätom.» (Rim,
15,15n).

„Sv. Pavol interpretuje svoju misionársku činnosť medzi národmi sveta na budovanie
univerzálnej Cirkvi ako činnosť kňazskú. Ohlasovať evanjelium na zjednotenie národov
v spoločenstve vzkrieseného Krista je „kňazská činnosť“. Apoštol evanjelia je pravým
kňazom, koná to, čo je stredobodom kňazstva: pripravuje pravú obetu. A potom druhý
aspekt: cieľom misijnej činnosti je, môžeme povedať, kozmická liturgia: aby národy,
zjednotené v Kristovi a svet ako taký sa stal Božou slávou, «príjemnou obetou, posvätenou
v Duchu Svätom.»

Tu sa ukazuje dynamický aspekt, aspekt nádeje v Pavlovskej koncepcii kultu: sebadarovanie
Krista znamená tendenciu pritiahnuť všetkých k spoločenstvu jeho Tela, zjednotiť svet. Iba
v spoločenstve s Kristom, exemplárnym človekom, ktorý je jedno s Bohom, svet sa stáva
takým, ako to všetci túžime: zrkadlom božej lásky. Tento dynamizmus je stále prítomný
v Eucharistii, tento dynamizmus musí inšpirovať a formovať náš život. A s týmto
dynamizmom začíname nový rok.“



Na záver Svätý Otec všetkým udelil apoštolské požehnanie. –jb-
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